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DOCUMENTO DEFINITIVO 
 

Sesión Ordinaria 3161-2023 
 
Acta de la Sesión Ordinaria 3161-2023 de la Junta Directiva del Consejo de Seguridad Vial, celebrada el día 13 de 
setiembre del 2023 en la Sala de Reuniones de la Dirección Ejecutiva. 
 
Se inicia la sesión a las 16 horas con 06 minutos con el quórum de ley. El presidente suplente, el Ing. Jordy Borbón 
Angulo, es quien preside la sesión.  
 
Pasar lista de los miembros de Junta Directiva. 
 
De conformidad con lo establecido en el reglamento, se desglosa lo siguiente: 
 
Miembros de la Junta Directiva que participan en la sesión presencial. 
 
Jordy Borbón Angulo  Presidente Suplente, Representante del Ministerio de Obras 

Públicas y Transportes 
 
María Cecilia González Chinchilla   Representante del Colegio Federado de Ingenieros y Arquitectos 
 
Yorlene Víquez Estevanovich   Representante de la Unión Nacional de Gobiernos Locales 

Jonathan Quesada Castillo   Delegado del Ministerio de Salud 

Director Ausente: Representante del Ministerio de Educación Pública, al no haberse efectuado el nombramiento. 

Participan igualmente: 
 
Licda. Cindy Coto Calvo    Directora Ejecutiva 
Dr. Carlos Rivas Fernández    Asesor Legal  
Licda. Iris Mercado Ruíz    Secretaria de Actas 
Lic. Sergio Valerio Rojas     Dirección Financiera 
MBA. Silvia Salas Vásquez   Auditoría Interna 
Lic. Rudy Salazar Mattey     Auditoría Interna 
Licda. Laura Barrantes Díaz   Unidad Impugnaciones de San José 
Licda. Ana Krizza Montero López   Unidad Impugnaciones de San José 
 

ARTÍCULO PRIMERO 
 
I.  Aprobación del Orden del Día. 
 
II.  Aprobación del acta: 

• 3160-23 sesión ordinaria. 
 
III. Asuntos de la Presidencia. 

 
IV. Asuntos de los directores de Junta Directiva. 
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V. Informe Ejecución Presupuestaria Agosto 2023. 
 

VI. Decreto rebajo partida 2. 
 

VII. Ajuste Decreto H-006 (excluyendo costo de vida). 
 

VIII. Informe CSV-AI-INF-AA-2023-10 Seguimiento de Recomendaciones 2022. 
 

IX. Confidencial: Procedimiento Disciplinario. 
 

X. Confidencial: Procedimiento Disciplinario. 
 
XI. Asuntos Directora Ejecutiva. 
 
XII. Correspondencia. 

• CSV-AI-0606-2023 Respuesta de Auditoría al acuerdo CSV-JD-AVI-ACU-0096-2023. 
 
XIII. Pasar lista de directivos, con la descripción de quienes están presentes. 
 

Se resuelve: 

 

Acuerdo: 

 

1.1 Se aprueba el orden del día. 
 
Se declara acuerdo firme. 
 
ARTÍCULO SEGUNDO  
 
Aprobación del acta  
 

• 3160-23 sesión ordinaria 
 

El presidente suplente de la Junta Directiva, el Ing. Jordy Borbón Angulo, indica que tiene una observación en la parte 
del viaje a Santo Domingo en República Dominica, solicitando agregarle lo que mencionó Cindy, que se autorizaba el 
viaje sin que representara una erogación para la Institución.  
 
Se resuelve: 
 
Acuerdo: 
 
3.1 Se aprueba el acta 3160-23 sesión ordinaria con la observación realizada. 
 
Se declara acuerdo firme. 
 
ARTICULO TERCERO 
 
Asuntos de la Presidencia. 
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No hay asuntos de la presidencia. 
 
ARTICULO CUARTO 
 
Asuntos de los Directores de Junta Directiva 
 
No se conocen asuntos de directores de Junta Directiva. 
 
ARTICULO QUINTO 
 
Informe Ejecución Presupuestaria Agosto 2023 

 

El Lic. Sergio Valerio Rojas, Director Financiero, ingresa a la sesión al ser las 16 horas con 11 minutos y procede a 
exponer la presentación sobre el Informe de Ejecución Presupuestaria de Agosto 2023 que se adjunta a continuación: 
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La Ing. María Cecilia González Chinchilla, representante del CFIA, procede a consultar: ¿la curiosidad cómo estuvieron 

de ejecución el año pasado?.  

El Lic. Valerio Rojas procede a responder, creo que anduvimos como por el 79%, me parece, tenemos varios años que 

se han presentado situaciones ahí muy particulares en años anteriores, por algunos proyectos de Ingeniería que reciben 

recursos de apelación y entonces afectan la ejecución. Otras sumas, por ejemplo, como decía doña Cindy, Servicios 

Generales tiene varios años, incluso para este año se hicieron ejercicios desde principio de año y en las sesiones de 

trabajo, ellos indicaron que el presupuesto estaba mal formulado, o sea a Servicios Generales se le han quitado casi 

3000 millones, 2000 millones y el resto de este año y aun así, o sea, la institución funciona. 

Entonces, esas subejecuciones que se generan han afectado la ejecución en años anteriores, creo, si no me equivoco, 

que anduvimos como por el 79 por ciento una cosa así, creo que al final sí fue un poquito más, como un 83% o algo así 

por unos recursos que se quitaron al final de año para un compromiso del CETAC y para para la Comisión de 

Emergencia. 

Entonces, eso afecta positivamente el porcentaje de ejecución, no así el monto porque nos van a evaluar sobre monto 

igual que este año sea ya aquí, en este momento hay 650 millones menos de un decreto, ahora van a haber menos 

recursos de este decreto por la rebaja de la partida dos y el porcentaje de ejecución sí mejora, pero aun así esto significa 

que eventualmente en años futuros, en vez de tener 22.000 millones aprobados para presupuesto vamos a andar 

rondando 20.000 y ahí vamos a seguir disminuyendo, por eso es que es importante lograr el máximo por el monto, tal 

vez no tanto, porcentualmente sí por el reflejo visual que Usted diga, bueno ejecuté un 94 o un 95, pero es más importante 

el tema de monto, porque sobre ese monto nos van a castigar en los siguientes años. 

No hay más comentarios.  

Se resuelve: 
 
Acuerdo: 
 
5.1 Se tiene por conocido el Informe de Ejecución Presupuestaria Agosto 2023, presentado mediante oficio CSV-

DF-INF-EJEC-PRES-0008-2023 por el Lic. Sergio Valerio Rojas, Director Financiero. 
 

Se declara acuerdo en firme. 
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ARTICULO SEXTO 
 
Proyecto Decreto Extraordinario Rebajo Partida 2 
 
El Director Financiero, el Lic. Sergio Valerio Rojas, se mantiene en la sesión para proceder a exponer el Proyecto de 
Decreto Extraordinario de Rebajo de la Partida 2, mediante la siguiente presentación: 
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No hay más comentarios.  
 
Se resuelve: 
 
Acuerdo: 
 
6.1 Se tiene por conocido el informe sobre lo actuado el traslado de los saldos registrados en la partida dos del 

presupuesto institucional, por un monto de ¢252.485.000,00 presentado por el Lic. Sergio Valerio Rojas, Director 
Financiero,  instruyéndose a la Dirección Ejecutiva formalizar los documentos de modificación presupuestaria 
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con las justificaciones correspondientes y se adiciona el acuerdo adoptado en el artículo 4.2 de la Sesión 
Ordinaria 3159-23 celebrada el 30 de agosto del 2023, para que se incluya en el mismo el monto citado. 

 
Se declara acuerdo en firme. 
 
ARTICULO SÉTIMO 
 
Ajuste Decreto H-006 (excluyendo costo de vida) 
 
El Director Financiero, el Lic. Sergio Valerio Rojas, continúa en la sesión para proceder a exponer el Ajuste en Decreto 
H-006, mediante la siguiente presentación: 
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Al ser as 16 horas con 34 minutos se retira el expositor, el Lic. Sergio Valerio Rojas, Director Financiero. 
 
No hay más comentarios.  
 
Se resuelve: 
 
Acuerdo: 
 
7.1 Se tiene por conocido el Proyecto Decreto Ejecutivo H-006 Ajustado, presentado mediante oficio CSV-DE-3044-

2023 por el Lic. Sergio Valerio Rojas, Director Financiero, por un monto de ¢ 274.551.150,00. 
 

Se declara acuerdo en firme. 
 
ARTICULO OCTAVO 
 
CSV-AI-INF-AA-2023-10 Informe de Seguimiento de Recomendaciones 2022. 
 
La MBA. Silvia Salas Vásquez y el Lic. Rudy Salazar Mattey de la Auditoría Interna, ingresan a la sesión al ser las 16 
horas con 45 minutos y proceden a realizar la presentación sobre el Informe de Seguimiento de Recomendaciones 2022, 
la cual se adjunta a continuación: 
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La Ing. González Chinchilla, comenta que tiene una consulta, lo que no me queda claro es: ¿cómo es el funcionamiento 

del COSEVI con respecto a estos seguimientos de la Auditoría, no sé si hay una Unidad de Planificación Institucional 

que es la encargada? 

La Licenciada Cindy Coto Calvo, de la Dirección Ejecutiva responde, que hay un proceso antes estaba en UPI pero 

ahora está aquí en la Dirección. La muchacha que les presenta los informes semestrales, ella es la que le da los 

seguimientos, lo que pasa es que empezamos desde el año pasado, todo un trabajo, pienso que por eso es que ahora 

lo están viendo, porque doña Silvia recién entró el año pasado también, entonces ellos están restructurando a esto se 

debe el que ellos están haciendo esta valoración integral, pero el proceso de seguimiento está aquí en la Dirección.  

La Ing. González Chinchilla, comenta, porque lo lógico sería también montar todos los planes de trabajo de todas las 

unidades en base a estos informes de Auditoría, para ir haciendo el enlace. 
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La MBA. Silvia Salas Vásquez, de la Auditoría Interna comenta, que para adicionar como dijo doña Cindy, los planes de 

acción, ahora que yo estoy entrando, me di a la tarea de evaluar todos los planes de acción, inclusive se le hizo un 

recordatorio a la Administración diciendo, esto no es nuevo, no es que la auditora nueva está pidiendo, es que esto viene 

desde el 2013 y no se está cumpliendo, y qué no se está cumpliendo, plazos, porque me mandaban plazos parciales. A 

mí no me interesa el plazo parcial, a mí me interesa la implementación total de la recomendación, entonces mandaban 

acciones parciales, no cumplían los plazos y nada más corrían cuando es la propia Administración que establece los 

plazos y los plazos no se pueden correr antojadizamente, de ahí que nosotros empezamos a analizar y a detectar todos 

estos errores, todo esto por eso ahí se los mandamos en el informe indicándole, vea todo lo que está incumpliendo, pero 

también hemos sido permisivos tanto la Administración de que si no cumple no pasa nada. 

Entonces, a partir de los nuevos informes que hemos emitido a nivel de la Auditoría, se les ha dicho tiene 10 días para 

mandarme el plan de acción, no es cuando Usted quiere.  

La ley establece 10 días para la Administración de mandarme los planes de acción, pero tiene que cumplir con estos 

elementos y si la acción que Usted me está dando Administración no cumple, yo le mando a decir no señor, con un 

oficio, esto que usted me está diciendo aquí no cumple la implementación de la recomendación va de vuelta y va sin 

iniciar, y va con copia comunicado con SIDE, con Laura, aquí le mandamos copia de por qué esto no está cumpliendo, 

póngase detrás.  

Porque también no se le estaba dando los insumos a la Administración, tal vez de algún informe y ahora sí hay una 

comunicación, que tomen todo informe que está saliendo, aunque no venga dirigido a doña Cindy se le pone copia a 

Laura para que esté enterada de los seguimientos y de los plazos. 

¿Entonces, qué pasa? Pero esto es de lo nuevo que yo estoy implementando de los informes que he comunicado de 

octubre para acá, pero lo viejo, tenemos una gran bola de nieve que no se ha implementado y que le estamos diciendo 

a la Administración, manden por una única vez un plan que si vamos a cumplir, pero que si este plan no se cumple, ya 

tiene la Administración las herramientas para aplicar lo que establece la Ley, porque la Ley dice que si usted no cumple 

las medidas que se están estableciendo tanto para la Auditoría Interna como la Externa, hay responsabilidades porque 

está debilitando el control interno y no solo con temas de Auditoría Interna, con la Auditoría Externa o inclusive un informe 

de la Contraloría, porque muchas veces la Contraloría le dice a la Auditoría dele Seguimiento a este informe que yo 

emití. 

Entonces a la Auditoría Interna, le tocaba el seguimiento o algunos lo asigna a ella directamente, eso ya es de acuerdo 

a la coordinación que tengamos. Entonces sí tenemos dos factores, todo lo que hemos comunicado nuevo con la entrada 

mía y toda aquella gran bola que traemos arrastrado, qué es el trabajo que va a hacer esta unidad con doña Cindy de 

decirle a cada una de las áreas, bueno deme un plan de acción que Usted va a cumplir, porque a esto lo que la Auditoría 

le va a dar seguimiento y si no se cumple, pues vamos a tener que establecer algunas medidas por ahí. 

La Licda. Coto Calvo, menciona, se ha trabajado de la mano con ellos porque ahora, bueno, hemos cambiado la 

metodología en todo, antes qué pasaba, las unidades pedían prórroga, pero se lo pedían a la Dirección Ejecutiva y le 

comunicaban nada más a la Auditoría, entonces, ahora con la entrada de doña Silvia se les dijo, bueno, no. 

De hecho, tuvieron que pasar por el tamiz, porque doña Silvia mandó una circular y dijo, a ver los planes de acción me 

acreditaron el cumplimiento y los plazos a mí. Entonces si alguien no cumple el seguimiento lo tiene la Auditoría. 

Nosotros tenemos un proceso de seguimiento para apoyar, pero nosotros no podemos prorrogar un plazo que se le 

acreditó a la Auditoría, entonces cuando ya desde la Auditoría le empezaron a decir a las unidades ejecutoras, no es 

que Usted puso ese plazo y ese plazo tiene que cumplir, entonces vamos trabajando en conjunto porque nos da las 

herramientas. 
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Como dice doña Silvia, era porque si no nos vamos tropezando unos con otros, igual por ejemplo vean que Laura se los 

ha dicho a Ustedes en los informes, es que antes no sabíamos si una recomendación estaba implementada o no 

implementada, porque había que esperar que viniera el informe para nosotros desmenuzarlo, ahora todos nos lo 

comunican entonces, si ellos no están de acuerdo. 

Como dije, nada sirve si ellos no estaban de acuerdo en una acción, nos manda a decir, eso no es aceptado, sigue sin 

cumplir, porque eso no cumple o si implementamos una, nos mandan a decir si se da por implementada, entonces ya 

tenemos el oficio de respaldo, si ellos creen que las evidencias que mandamos no cumplen, sigue sin implementar. 

Entonces creo que es un trabajo de la mano, pero efectivamente, bueno, ahora en octubre están programadas estas 

mesas de trabajo para volverle a explicar a la gente qué es un plan de acción, ya nombramos los enlaces en todas las 

unidades, hay un enlace específico para esto, entonces bueno, ahí vamos poniendo en orden la casa. 

Al ser las 17 horas con 15 minutos se retiran los expositores, la MBA. Silvia Salas Vásquez y el Lic. Rudy Salazar Matter 
de la Auditoría Interna. 
 
No hay más comentarios.  
 
Se resuelve 
 
Acuerdo: 
 
8.1 Se tiene por conocido y aprobado el Informe de Seguimiento de las Recomendaciones 2022 presentado por la 

Auditoría Interna y se giran las siguientes instrucciones a la Dirección Ejecutiva: 
 
8.1.1 Remitir un informe detallado a la Junta Directiva, en donde se evidencie todo lo actuado, con respecto a las 

Unidades Ejecutoras que no realizaron la correcta remisión de los planes de acción, en aplicación de las 
medidas sancionatorias descritas en el artículo 39 de la Ley de Control Interno 8292, según corresponda en 
cada caso y conforme al debido proceso establecido en la normativa. En un plazo no mayor a 6 meses.  

 
8.1.2 Realice el comunicado respectivo a las Unidades Ejecutoras responsables, para que establezcan y formalicen 

un único Plan de Acción por cada recomendación pendiente de implementar, asociada a los informes de 
auditoría descritos en el Anexo 4 del informe, considerando lo siguiente: 

 
a) La corrección de las fallas y errores determinados por la Auditoría Interna en los Planes de Acción 

sobre recomendaciones y oficios de advertencias. 
 
b) Énfasis a todas aquellas recomendaciones que posean más de 2 años de emitidas, cuyo nuevo plazo 

improrrogable de implementación no exceda a 6 meses. 
 
c) La asignación y comunicación (con copia a la Auditoría Interna) de un plazo razonable de 

implementación a las Unidades Ejecutoras que posean recomendaciones supeditadas a 
contrataciones administrativas, según el tiempo de finiquito contractual establecido en el SICOP. 

 
d) La revisión de dichos Plan de Acción por parte del Equipo de Seguimiento de Informes de la Dirección 

Ejecutiva (SIDE) antes del envío correspondiente a la Auditoría Interna. 
 
e) Todo en un plazo no mayor de 4 meses. 
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8.1.3  Gestionar una alternativa institucional, fundamentada en las tecnologías de la información, que apoye el equipo 
de trabajo denominado Seguimiento de Informes de la Dirección Ejecutiva (SIDE), para agilizar el control y 
monitoreo sobre el cumplimiento ejercido por la Administración de cada una de las recomendaciones emitidas 
por la Auditoría Interna y Externa, así como los oficios de Advertencia. En donde también esté inmersa la 
Auditoría Interna, como emisora primaria de la información para fortalecer el Sistema de Control Interno 
institucional. Dicha alternativa será propuesta en el plazo de seis meses y la puesta en marcha de la herramienta 
tecnológica en un plazo no mayor a 1 año. 

 
8.1.4  Instruya al equipo de trabajo del Seguimiento de Informes de la Dirección Ejecutiva (SIDE), para que realice la 

alineación correspondiente de la Matriz de Valoración de Riesgos del proceso del “Seguimiento de Informes de 
Auditoría Interna u otros entes afines”, al Marco Orientador e Instructivo del Sistema Específico de Valoración 
de Riesgos Institucional (SEVRI) del Consejo de Seguridad Vial (COSEVI). Y remita esta corrección a la Unidad 
de Planificación Institucional con copia la Auditoría Interna, en un plazo no mayor a seis meses. 

 
Se declara acuerdo en firme. 
 
Previo a conocer el punto noveno y décimo, se retira de la sesión la Licda. Cindy Coto Calvo. 
 
ARTICULO NOVENO 
 
Confidencial: Procedimiento Disciplinario. 
 
ARTICULO DÉCIMO 
 
Confidencial: Procedimiento Disciplinario. 
 
ARTICULO UNDÉCIMO 
 
Asuntos de Directora Ejecutiva 
 
La Licda. Coto Calvo, ingresa nuevamente a la sesión y procede a comentar, que solo quería comunicarles un punto, y 
es que con todo esto de las publicaciones de lo del salario global, ayer se sacó una circular para tratar de apaciguar 
digamos la locura que teníamos. 
 
Le dijimos a la gente que todos aquellos que hubiesen tenido movimientos de personal después del 10 de marzo tenían 
que solicitar ante Recursos Humanos que hagan el análisis, porque va a conllevar algunos ajustes y los iremos ir 
haciendo paulatinamente. 
 
No obsta que digamos, en alguno de los correos que yo leí ayer, pues vi gente más reactiva que otra, entonces, podría 
ser que se encuentren con algún correo que les copien a Ustedes o algo así, entonces el procedimiento sería que me lo 
pasen a mí, para nosotros canalizarlo a través de Recursos Humanos, porque una política que nos hemos topado es 
como que accesan a los correos de la Junta para mandarles algo, entonces para que sepan que  Recursos Humanos 
está abordando el tema de manera integral. 
 
Me imagino, que como todas las instituciones, pero entonces si les llegara algún correo por favor que nos lo hagan llegar, 
para que no se quede fuera de los análisis que hace Recursos Humanos y luego de eso que bueno, prevemos que 
alguna gente quiera moverse de la institución y en este momento, toda salida de funcionarios de la institución, representa 
dos meses y medio sin el funcionario. 
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Entonces es un caos mientras vamos a pedir autorización a la AP, volvemos y todo, y tenemos funcionarios de todo 
nivel, porque a todos les aumenta el salario. 
 
Entonces, para que estén informados para ver cuál será, veremos en los próximos meses pues cómo se van presentando 
las cosas pero si vamos a tener que tener como alguna capacidad de reacción como institución a lo que se nos viene y 
sin contar que hay algunos cambios de especialidad que ya no se van a poder dar por ejemplo para el Área de 
Fiscalización estamos cambiando un técnico en informática que estaba ahí sin usarse, para darles un técnico en 
Administración, porque ellos hacen todas las aprobaciones de los vehículos eléctricos y a veces eso demanda 
muchísimo tiempo. 
 
Entonces sí vamos a poner a conformar expedientes a atender las consultas rápidas de stickers o de esas cosas, este 
técnico, hacer los informes y hacer el enlace con ATI para todo lo que es el perfil de este módulo de consulta de la 
información de DEKRA, porque la información nos entra pero no tenemos el módulo de consultas para poder consumirlo 
con facilidad, entonces en eso vamos a trabajar si Dios quiere el otro año, y nos notificaron que no, los salarios ya no 
dan y salario de un técnico en informática ahora solo da para un oficinista 2, igual estábamos cambiando un conductor 
a mecánico y ya nos notificaron que no se puede, que no dan los salarios entonces sí vamos a tener alguna afectación 
en la operativa institucional y entonces bueno ahí adaptarnos pero entonces para que estén informados en caso de que 
les llegara algún comunicado. 
 
No hay más comentarios.  
 
ARTICULO DUODÉCIMO 
 
Correspondencia: 
 

• CSV-AI-0606-2023 Respuesta de Auditoría al acuerdo CSV-JD-AVI-ACU-0096-2023 

Que en atención al informe que habíamos visto de la Auditoría, le habíamos pedido el plazo para esperar que para ver 

el tema de los indicadores entre el técnico que va a trabajar con Iris, que esperamos que venga aprobado a finales de 

septiembre y ahí viene el otorgamiento del plazo.  

 

No hay más comentarios.  

Acuerdo: 

9.1  Se da por recibido el oficio CSV-AI-0606-2023 de la Respuesta de la Auditoría.  

 
ARTICULO DÉCIMOTERCERO 

 
Pasar lista de directivos, con la descripción de quiénes están presentes. 
 
Se pasa lista de los presentes y se cierra la sesión a las 18 horas con 09 minutos. 


